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Zur Erinnerung: Jede richtige Antwort gibt 1 Punkte. Jede falsche Antwort gibt -1 Punkte. Keine Antwart gibt
0 Punkte. Pro Aufgabe gibt es nicht weniger als 0 Punkte. Achtuingdieé Aufgaben hat man ca. 2 Wochen
Zeit! Man kann die Aufgaben in der Zeit noch korrigieren.
In Ubereinstimmung mit der Vorlesung bezeichielie natirlichen Zahlen ohne 0. Beachten Sie auch das
dritte Ubungsblatt!
1 | Die Eulerschep Funktion ist bekanntlich durai(n) = [{m| 1 < m < n,ggT(m,n) = 1}| definiert. Welche
Aussagen gelteriif alle ungeraden Primzahlgng mit p # q?
@(p-+3q) < 2L O Gilt/ O Gilt
nicht
o(p?) = p(p—1) O Gilt/ O Gilt
nicht
ogq—1)=q-2 O Gilt/ O Gilt
nicht
®((pa)?) = p*(a—1)? O Gilt/ O Gilt
nicht
2 | Geben Sie jeweils die Anzahl der Elemente in den folgenden Meligeon Funktionen an:
M={f|f:{1,234} —{2,3,4}undf(i) > f(i+1) furallei € {1,2,3}}
M={f|f:{1,23,4} —{1,3,5} undf(i) >ifurallei € {1,2,3,4}}
M={f]|f:{1,23} —{2,3,4,5} und f(2) <3}
M={f]|f:{1,2,3} - {2,3,4}undf(3) < f(1)}
3| SeiN={1,2,3/4,5,6}. Geben Sie jeweils die Anzahl der Elemente in den folgenden Meffj@m:
M={M|MCNund|M| # 5}
M ={M|MCNund 2 M}
M={M|MCNund|M| =4}
M={M|MCNund{1,2,3} Z M}
4 | Das Schubfachprinzip funktioniert nur manchmal ...:
SeiN={1,2,...,20}. Gilt fur jedesk € N, dass in jeder Teilmendd C N mit |M| = k zwei Zahlena, b
existieren, so dass ...
...axb>18,fallsk >5? Ojal Onein
...a—b=6,fallsk > 147 Ojal Onein
..a+b=23fallsk>117? Ojal Onein
..a—b=7fallsk>13? Ojal Onein




Zykeln. Sie eriillen die Rekursionsformel

Sh+1k = Snk—1+ NSk

n Elementen in genakidisjunkte Teilmengen. Sie éitfen die Rekursionsformel

Siirk = Sik-1+kSik

5 | Die Stirlingzahlen 1. Ars, « sind definiert als die Anzahl der Permutationena&lementen mit genaki

fur 1<k < n. Die Stirlingzahlen 2. Ar§, « sind definiert als die Anzahl der Partitionen einer Menge I

mit

furi<k<n.

Gilt Syy1k=S-1k—2+KS-1k-1+ kS fir2<k<n-1? Ojal O nein
Wieviele Permutationen auf 5 Elementen haben genau 4 Zykel?

Wieviele Permutationen auf 5 Elementen haben genau einen Zykel?

Gilt Syi1k = Sik-1+KS- 11+ KS 1k fur2<k<n-1? Ojal O nein
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